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ATA DA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO DO DIA VINTE E NOVE DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E 
VINTE E QUATRO, ÀS QUATORZE HORAS E VINTE E QUATRO 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO 
EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE 
QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR PAULO SERGIO DE PAULA VARGAS, 
COM A PRESENÇA DO SENHOR VICE-REITOR, PROFESSOR 
RONEY PIGNATON DA SILVA, E DOS CONSELHEIROS 
ETERELDES GONÇALVES JUNIOR, HELDER MAUAD, HÉLIO 
ZANQUETTO FILHO, LARISSA FABRICIO ZANIN, LORENZO 
AUGUSTO RUSCHI E LUCHI, LOUISIANE DE CARVALHO 
NUNES, LUCIANA FERRARI DE OLIVEIRA FIOROT, LUIZ 
ANTÔNIO FÁVERO FILHO, OTÁVIO GUIMARÃES TAVARES DA 
SILVA, SILVANA VENTORIM, TAIS CRISTINA BASTOS SOARES, 
CRISTINA ENGEL DE ALVAREZ, JOSIANA BINDA, GUSTAVO 
HENRIQUE ARAÚJO FORDE, TERESA CRISTINA JANES 
CARNEIRO, GLAUCIA RODRIGUES DE ABREU 
(REPRESENTANDO O SUPERINTENDENTE DO HUCAM, 
PROFESSOR LAURO MONTEIRO VASCONCELLOS FILHO), 
GILDA CARDOSO DE ARAÚJO, MAURÍCIO ABDALLA 
GUERRIERI, WALCKIRIA GARCIA ROMERO SIPOLATTI, 
DANIEL CAMPOS POMPERMAYER, GUSTAVO TEIXEIRA 
CARDOSO, GABRIEL OLIVEIRA E YASMIN DE ANDRADE REIS. 
AUSENTE, COM JUSTIFICATIVA, O REITOR DO PERÍODO 
ANTERIOR, PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE. 
AUSENTES OS CONSELHEIROS PATRICIA PAULINO 
BIANCHINI, ANDRÉ LUIS CARVALHO NOGUEIRA, JÚLIA 
OLIVEIRA ALVES E MATHEUS DE PAULA BRUNETTI. ESTEVE 
PRESENTE, AINDA, SEM DIREITO A VOTO, O CONSELHEIRO 
RAFAEL DA SILVEIRA GOMES, SUPLENTE DA CONSELHEIRA 
LUCIANA FERRARI DE OLIVEIRA FIOROT. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a sessão. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: Não houve. 02. COMUNICAÇÕES: O Senhor Presidente, com a palavra, deu 
as boas-vindas à nova diretora do CCHN, Professora Luciana Ferrari de Oliveira Fiorot. Em seguida, 
anunciou uma sessão conjunta dos Conselhos Superiores para o dia 19 de março, às 15 horas, para 
o fechamento desta gestão e a apresentação do relatório de gestão, e outra sessão extraordinária 
para o dia 14 de março. O Conselheiro Daniel Campos Pompermayer, com a palavra, comunicou que 
no dia 28 de fevereiro a assembleia do Sintufes aprovou a deflagração da greve da categoria dos 
técnicos administrativos em Educação a partir do dia 11 de março de 2024, dada a falta de resposta 
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do Governo Federal quanto à recomposição salarial e à reestruturação da carreira. De 2010 até esta 
data a categoria amarga uma perda salarial de 53%, isso considerando os 9% obtidos no ano 
passado. Esse empobrecimento vem causando adoecimento, afastamentos, evasão de 
trabalhadores que se preocupam com o modo como complementarão a renda. Outros pontos de 
discussão que não têm avançado é a suspensão de concursos para vários cargos, como de tradutor 
e intérprete de Libras, jornalista e publicitário, essenciais para uma Universidade inclusiva e 
transparente. O Governo conduz uma política de terceirização, e isso está escrito em sua resposta, 
algo inadmissível para a categoria, pois resulta na precarização do ensino público de qualidade. O 
conselheiro solicitou à Reitoria que converse com as chefias quanto à garantia do direito de greve, 
conquista muito importante da democracia, constante tanto do regramento pátrio quanto dos 
acordos dos quais o Brasil faz parte. O Senhor Presidente, com a palavra, lembrou que o Sintufes fez 
uma manifestação no térreo do prédio da Reitoria no dia 22 de fevereiro, tendo o Senhor 
Presidente conversado com os líderes dessa manifestação e expressado seu apoio, afirmando nesta 
sessão que a considera muito justa, além de pertinente todo o conjunto de reivindicações. A 
Conselheira Luciana Ferrari de Oliveira Fiorot, com a palavra, agradeceu as boas-vindas do Senhor 
Presidente e manifestou sua disposição de contribuir com as discussões neste Conselho e participar 
da Comissão de Legislação e Normas, o que foi de pronto aceito. O Conselheiro Rafael da Silveira 
Gomes, com a palavra, despediu-se deste Conselho e o Senhor Presidente, com a palavra, lembrou 
sua atuação na Comissão de Ensino de Graduação e Extensão do Conselho de Ensino, Pesquisa e 
Extensão, desempenhando um importante papel no contexto da pandemia de Covid-19. A 
Conselheira Gilda Cardoso de Araújo, com a palavra, solicitou que este Conselho manifeste 
preocupação e se pronuncie junto ao Secretário de Educação quanto aos resultados divulgados 
sobre os centros de ensino superior, com dados de 2022. Segundo esse levantamento, 58% dos 
alunos dos cursos de licenciatura abandonam a universidade antes de receberem o diploma. 
Segundo o Ministério da Educação, esse percentual de abandono representa a maior taxa de 
desistência da década e a previsão é de que em 15 anos, se tal situação não se reverter, teremos o 
chamado “apagão de professores” tanto na rede pública quanto na rede privada, mais 
acentuadamente no ensino fundamental 2 e no ensino médio, e isso em todas as disciplinas que 
compõem o currículo. A conselheira relatou que 26% das vagas de licenciatura estão ociosas nas 
universidades públicas, chegando esse percentual a 30% nas universidades privadas, numa clara 
indicação do desinteresse dos jovens pela carreira docente no Brasil. A conselheira propôs que a 
Universidade apoiasse iniciativas de modo a criar fóruns de discussão do tema tanto no âmbito da 
Universidade quanto fora dela, incluindo sindicatos e gestores das secretarias de educação, no 
sentido de aprimorar a carreira, as condições de trabalho e a infraestrutura, de modo a provocar a 
reflexão sobre esse grave problema nacional. O Senhor Presidente, com a palavra, endossou as 
palavras da conselheira, destacando que a Universidade tem envidado esforços no sentido de 
valorizar a carreira docente, como o Programa Permanecer e Concluir, levado a efeito pela Prograd, 
considerado referência em um seminário conduzido pela Sesu para tratar de temas dessa natureza. 
03. EXPEDIENTE: INCLUSÕES: O Conselheiro Daniel Campos Pompermayer, com a palavra, solicitou 
a inclusão da discussão e votação da moção em defesa da reposição salarial e da reestruturação da 
carreira dos servidores TAEs, solicitação essa aprovada por unanimidade. EXCLUSÃO: Não houve. 
INVERSÃO DE PAUTA: O Conselheiro Daniel Campos Pompermayer, com a palavra, propôs que a 
moção por ele incluída fosse discutida e votada como primeiro ponto da pauta, solicitação essa 
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também aprovada por unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. MOÇÃO. O Senhor Presidente, 
com a palavra, fez leitura da proposta de moção de apoio aos TAEs, in verbis: “MOÇÃO EM APOIO À 
RECOMPOSIÇÃO SALARIAL E À REESTRUTURAÇÃO DA CARREIRA DOS TRABALHADORES TÉCNICO-
ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO DAS INSTITUIÇÕES FEDERAIS DE ENSINO. O Conselho 
Universitário da Universidade Federal do Espírito Santo, na Sessão Ordinária de 29 de fevereiro de 
2024, posiciona-se pela recomposição salarial e pela reestruturação da carreira dos trabalhadores 
Técnico-Administrativos em Educação das Instituições Federais de Ensino. Os trabalhadores Técnico-
Administrativos em Educação – TAE desempenham um papel fundamental e indispensável para 
garantir a oferta de uma educação gratuita e de qualidade em todas as Instituições Federais de 
Ensino – Ifes. No entanto, é notório que essa categoria enfrenta significativas perdas salariais e 
crescente precarização de sua carreira, fatores que têm impactado negativamente o funcionamento 
das Ifes, contribuindo para a evasão de trabalhadores, sobrecarga de trabalho, adoecimento e 
terceirização de atividades essenciais. Uma mesa específica e temporária de negociação para a 
reestruturação do Plano de Carreira dos Cargos Técnico-Administrativos em Educação – PCCTAE foi 
estabelecida com o propósito de aprimorar as condições e reestruturar a carreira desses 
profissionais. As propostas apresentadas pelas entidades sindicais representativas dos TAE 
resultaram de um amplo processo de consulta e participação, refletindo o desejo e a urgência da 
categoria de melhorias significativas no PCCTAE. Entre as propostas, destacam-se aquelas que visam 
não apenas a melhoria na remuneração dos profissionais, mas também aprimoramentos nos 
serviços prestados pelas Ifes. Entre elas está o fim da suspensão dos concursos públicos para 
diversos cargos da carreira TAE, incluindo tradutor e intérprete de Libras, jornalista e cargos diversos 
de nível técnico. Tais cargos desempenham funções essenciais no cotidiano das Ifes, sendo 
indispensáveis para garantir que as universidades e institutos federais sejam inclusivos para todas as 
pessoas, transparentes, seguros e bem cuidados. Nesse sentido, o Conselho Universitário da 
Universidade Federal do Espírito Santo manifesta seu apoio à reivindicação dos trabalhadores 
Técnico-Administrativos em Educação, reconhecendo a importância da recomposição salarial e da 
reestruturação do PCCTAE para o adequado funcionamento da Universidade e para a qualidade do 
ensino, pesquisa, extensão, assistência e gestão. Instamos o Ministério da Gestão e da Inovação em 
Serviços Públicos – MGI a agir com celeridade e dar a devida atenção às demandas apresentadas 
pelas entidades sindicais, demonstrando compromisso com a valorização dos trabalhadores 
Técnico-Administrativos em Educação e com a qualidade da educação pública no Brasil. Sala das 
Sessões, 29 de fevereiro de 2024. PAULO SERGIO DE PAULA VARGAS. PRESIDENTE.” Em discussão, 
em votação, a moção foi aprovada por unanimidade. 04.02. PROC. DIGITAL 
Nº 23068.029158/2023-87 – DEPARTAMENTO DE ARQUIVOLOGIA/CCJE – Criação do Curso de 
Pós-Graduação Lato Sensu "Especialização em Transformação Digital em Gestão Documental”. A 
Conselheira Taís Cristina Bastos Soares, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da criação do 
referido curso. A Conselheira Louisiane de Carvalho Nunes, com a palavra fez a leitura do parecer 
do relator, Conselheiro Reginaldo Celio Sobrinho, e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis à aprovação da criação do referido curso. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 
04.03. PROC. DIGITAL Nº 23068.041810/2023-31 – FUNDAÇÃO ESPÍRITO-SANTENSE DE 
TECNOLOGIA – FEST – Relatório Anual de Gestão e de Avaliação de Desempenho 2022 da Fest. O 
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relator, Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e 
do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da criação do referido 
curso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINCO 
BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.04. PROC. DIGITALIZ. Nº 23068.050132/2018-31 – 
UNILIMA UNIFORMES E CONFECÇÕES LTDA. – Recurso Administrativo. O relator, 
Conselheiro Daniel Campos Pompermayer, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer 
da Comissão de Legislação e Normas, contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. 04.05. PROC. DIGITAL Nº 23068.055897/2022-43 – TREZE MATERIAL DE CONSTRUÇÃO 
LTDA. – Recurso Administrativo. O Conselheiro Luiz Alberto Fávero Filho, com a palavra, fez leitura 
do parecer do relator, Ex-Conselheiro Mario Claudio Simões, e do parecer da Comissão de 
Legislação e Normas, contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. 04.06. DOC. AVULSO Nº 23068.045954/2020-14 – PROVAC TERCEIRIZAÇÃO DE MÃO DE 
OBRA LTDA. – Recurso Administrativo. O relator, Conselheiro Daniel Campos Pompermayer, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, contrários à 
aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.07. PROC. DIGITAL 
Nº 23068.044552/2021-83 – EMILIANO UNZER MACEDO – Autorização para execução de atividade 
esporádica remunerada (RESTRITO – LGPD). O relator, Conselheiro Otávio Guimarães Tavares da 
Silva, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, 
contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.08. PROC. DIGITAL 
Nº 23068.059957/2022-05 – JOZIEL DE ARAUJO LIMA – Recurso/Término de função (RESTRITO – 
LGPD). A Conselheira Luciana Ferrari de Oliveira Fiorot, com a palavra, fez a leitura do parecer da 
relatora, ex-Conselheira Edinete Maria Rosa, e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, 
contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, o processo foi retirado de pauta para ser 
encaminhado à Procuradoria quanto à propriedade da análise, visto que há processo concernente 
ao assunto em tramitação no âmbito judicial, e com a finalidade de consultar se houve perda do 
objeto ou apenas se trata da questão do ressarcimento. 04.09. PROC. DIGITAL Nº 
23068.070003/2022-45 – RAMONY RAMOS – Recurso/Avaliação de desempenho (RESTRITO – 
LGPD). O relator, Conselheiro Otavio Guimarães Tavares da Silva, com a palavra, fez a leitura do 
seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, favoráveis ao envio do presente 
recurso à comissão de recursos de avaliação de desempenho da Divisão de Projetos de 
Desempenho de Pessoas - DPDP/DDP/Progep, para nova avaliação de desempenho do servidor na 
qual os argumentos que fundamentam e justificam cada nota sejam apresentados de modo a 
permitir seu aprimoramento profissional. Às 17 horas e 24 minutos, durante a análise desse 
processo, o Senhor Presidente consultou a plenária sobre a prorrogação da sessão, aprovada por 
maioria. Em discussão, o processo foi retirado de pauta para diligência pela comissão e pela chefia. 
05. PALAVRA LIVRE: Não houve. Sem mais a tratar, o Senhor Presidente, com a palavra, encerrou a 
sessão às 18 horas e 22 minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando 
os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim 
e pelos senhores conselheiros presentes.  
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